



2025 泰國華語教學營

◎ 瑞周天惠單位提供

感謝 天恩師德，老前人、袁前人聖德、天惠堂陳阿味老點傳師聖靈庇佑，以及黃前忠領導點傳師與各位點傳師的慈悲，讓我們能夠到泰國那空帕農府（Nakhon Phanom）舉辦華語教學營，讓當地的小朋友，已求道者能夠回到中堂接受佛光普照，尚未求道而因緣具足者能求得寶貴大道。

這次營隊特別規劃了好多年沒舉辦的營火晚會，然而在籌備過程也有不同的思考方向：從 8 月是當地的雨季，到擔心營火的危險性……，種種顧慮一度讓這個戶外營火晚會的規劃半路喊停。經過共識、擬定相應方案後，大家還是決定保留營火晚會。感恩點傳師慈悲，執秘慈悲，帶動營隊夥伴在中堂叩求，也感恩壇主帶動

當地學長為營火活動做事前準備。然而團隊到當地的第一天就下起了大雷雨，並停電好幾個小時，大家心想如果每天都這樣下，這營火晚會要怎麼辦啊？所幸上天慈悲，在營隊進行時給了我們好天氣，也使營火晚會順利而圓滿，帶動了整個營隊的最高潮。

正因為有過程中的波折，讓每位參與的學長都感受到 天恩師德加被，以下是各位學長分享的心得，盼能拋磚引玉，讓更多人投入各單位海外道務的參與，以報 天恩師德。

※ 林美均

西元 2018 年，第一次跟著台灣前賢在泰國天慈佛院地方班學習，當時就想：有機會一定要再來，並且來夏令營學習。相隔 7 年，感恩上天慈悲

讓後學愿力成真，能參與 2025 年泰國那空帕農天慈佛院華語教學營。這次參與營隊，後學真切地感受到上天的慈悲厚愛，讓所有美好的天時地利人和一起聚集。營隊前後，當地因值雨季，天氣不穩定，在抵達天慈佛院的第一天晚上就因為大雷雨而停電，第二天總驗收時下午也有局部雷陣雨直到晚上，因此我們很擔心隔天營火晚會無法進行；感恩上天慈悲，僅於早上一場雨後，一路放晴到兩天一夜的營隊結束，且等我們要離開天慈佛院時才下大雨，讓所有活動都順利圓滿達成。

此次台灣與泰國團隊合作，大家其實都相當有經驗，且前期已準備完善，但營隊活動當天難免會有狀況，例如：此次參與的學員年齡層偏小，我們原先準備的教材對於小朋友來說無法吸收學習，互動達不到效果，因此班長與活動負責人當下就調整教材與互動模式，好吸引他們的注意力以更好地學習課程內容。即便遇事，大家都互相溝通協調，使整場營隊都能順利進行。

而最讓後學感動的是：當地孩子們純樸又善良的赤子之心，他們會用簡單的英文來讚美我很會跳舞，並教



▲ 奉茶環節讓所有成員學習感恩、敬人。

我玩泰語版的剪刀石頭布，也開心地介紹他們手作的植物拓印袋；在營隊結束道別時，還分享給我他們活動中拿到的餅乾。活動尾聲有個奉茶環節，讓小朋友懷著感恩的心奉茶給爸爸、媽媽，以及所有服務人員，並說一句上課教的中文祝福語；當時有位約莫 12 歲的小女孩，慢慢地走到我旁邊的學長面前，以泰國屈膝下蹲、雙手合十的禮儀，用流利的中文說：「學長，祝妳平安！」當下那一刻，後學眼眶泛淚，心想這就是每年辦華語教學營的初心吧！雖然是我們教他們華語表達，但他們帶給後學的反饋反而更多更多。

再次感恩上天慈悲，感謝江永德點傳師、執秘、兩位班長、翻譯學長、廚房菩薩、活動組、進修組、攝影組、



▲ 感恩同心協力完成久違的營火晚會。

輔導組，與當地泰國服務前賢們成全與厚愛，讓後學今年有機會一起學習共辦此盛事。

※ 黃千容

感恩上天慈悲，讓後學再度參與泰國華語教學營，第一天就來個震撼教育，晚上的大雷雨導致斷電，在黑漆漆的廁所裡藉著手機的手電筒燈光盥洗，這是在台灣衣食無缺的後學們沒有過的體驗。感恩上天慈悲，正式營隊時是好天氣，甚至可以如期舉辦營火晚會；在台灣已經很多年沒有實體的營火晚會，是讓人非常期待又充滿回憶的記憶。泰國人似乎天生就會舞蹈，伴隨著泰國音樂，各個都可以開心地跳起來，也讓後學感受到純樸的快樂。相較於去年，今年翻譯人員很充足，感恩兩位在泰國工作的台灣

學長協助翻譯，他們利用工作之餘遠從曼谷前來，讓我們在語言溝通上可以不擔心，也使活動更順利。

兩天活動中是開心的，因能盡一點心力讓當地孩子們有快樂美好的回憶，而讓後學體悟到的卻是更多！當進行最後一個「奉茶」環節以表達感謝、感恩，學員要端著茶奉給坐在旁邊的長輩或服務學長等，以及說著學習到的中文：「學長，祝你健康！」過程中讓後學感動的是一位女孩直接走到後學面前奉茶，沒有遲疑、害羞，後學默默流下眼淚，感動不已；或許僅有去年、今年的兩面之緣，但彼此卻是如此地親近，反思後學有沒有像孩子們的勇氣及感恩的心呢？一個小小舉動卻讓後學印象深刻。期許未來時間允許下，再廣邀同修一同學習了愿！感恩。

※ 劉慧婷

感謝點傳師、各位學長，以及後學家人的支持，讓後學有機會在這個暑假到泰國服務，一起學習。還記得國中時，從小在中堂長大的兄弟姐妹、朋友們一同去柬埔寨教華語，當時的我因為要上補習班而沒辦法一起去，但從那時後學的內心就埋下「未來我

要出國了愿」的種子，並且希望能看看不一樣的世界！

此次華語教學營，後學負責「生活詞彙1」的教學內容，在打企劃案時就思考很久，希望他們學到哪些生活化的詞彙？但又不失趣味性；然而，到了營隊現場後才感受到，再萬無一失的準備，也比不上臨場的隨機應變。

首先要特別感謝俐雯姐姐的協助與鼓勵，讓我明白到在國外辦營隊本來就有很多變數，而要用不同的語言去交流，對我而言也是個挑戰，我從姐姐身上學到許多生動的教學技巧；再來，感謝其他夥伴們的幫忙和支持，讓我的活動能更順利地進行。雖然我帶課程前很緊張，但一想到背後有這麼強的團隊，我就安心許多。

感謝點傳師、執秘、壇主，以及班長們的護持，規劃整體活動、看頭看尾，同時也感謝廚房菩薩們的用心，幫我們準備豐盛的料理，絕不讓我們餓著肚子。最後，更感謝上天慈悲讓我們有好的天氣，活動過程中沒下雨，而是辦完營隊隔天才下雨；到曼谷時都天氣晴朗，等到我們準備坐飛機回台灣時才下雨，真的非常幸運！

這段了愿之行讓我學習到許多，



▲ 感恩前輩們帶動，散播海外了愿種子。

希望我未來面對挑戰時能勇於嘗試、不斷調整，在修道這條路上更精進自我，和同修們彼此相互學習，並且以服務來幫助別人、護持道場。

※ 徐黛溱

時隔六年，後學又得到了至泰國服務了愿的機會。從國中畢業那年開始，後學就每年暑假到泰國清萊的天清中堂學習，一直持續了五、六年的時間，直到疫情爆發。後來出了社會到南部工作，更難有像學生時期那樣的時間，很感謝上天慈悲讓後學今年回到北部，得以重新回來做道場的事，也感謝點傳師慈悲讓後學可以跟上這次的團隊，回到泰國學習。

此次了愿的地點是後學沒去過的沙坤，但一到達天慈佛院，後學就感



▲ 帶動趣味、生活化的華語詞彙課程。

受到一股熟悉感。後學一直覺得在中堂中，不管是壇主、道親們，只要聚在一起就是一個大家庭；雖然說是去服務了愿，但後學也很慚愧，自己好像反而都是被服務的那個，當地道親們勞心勞力地付出，真的是小後學最該學習的地方。

回到此行的主軸：華語教學營，第一次參與就接下了「生活詞彙2」的課程。後學以前在清萊也有進到學校班級教學的經驗，但不同於進班教學，營隊的課程時長更長、更加需要用多樣化的活動來帶動學習氣氛；從一開始設計活動，到現場臨時因學員狀況而大改課程內容，後學其實一直很忐忑緊張，但也因為身邊有團隊的大家一起幫忙，讓後學順利地完成課程。在營隊中，也從俐雯姐姐身上學

到非常多帶動孩子們的技巧，後學才能在課程當中用更生動的方式與孩子們互動，實在受益良多。

後學一直在思考：不管是此趟行程，或是以前在清萊，自己到底得到了什麼？後學的體悟不深，但後學想大概就是喜歡當地孩子們的單純，我們修道要回歸那顆赤子之心，在跟孩子們相處的當下可以感受到那份無染，雖然說是去成全當地的孩子們，但其實最終都是在成全自己。

感謝上天慈悲讓後學有這樣的學習機會，感謝點傳師、執秘、兩位班長的成全與包容，感謝廚房菩薩用心準備好吃的料理，感謝活動組的大家互相照應，感謝團隊的各位互相提攜成長，後學身為年紀小的成員，深受照顧，真的十分感謝，也很慚愧沒有做到更多，未來如有機會，會再持續精進努力。

愿自己的心能時刻反觀自照，保持清淨。
愿自己未來能更有能力幫助更多的眾生。

※ 陳鼎元

感恩上天慈悲巧妙安排、感謝點傳師慈悲帶領團隊服務與學習，也感謝後學的太太邀約，讓後學成功地解

鎖首次國外服務了愿。其實後學原本是蠻抗拒出國服務的，原因不外乎：語言隔閡及舟車勞頓。但凡事總有第一次，有人說：能歡喜做自己討厭的事，勢必會有所收穫。於是今年決定突破自己，挑戰排斥的事物！

在時間的推移下，數次營隊的開會討論及相關事宜相繼準備完成後，終於出發前往泰國。第一關就是舟車勞頓，歷經 16 個小時的交通過程，終於抵達天慈佛院。第二關就是語言隔閡，營隊前一天跑流程，還因不會泰語而鬧了個笑話呢！第三關就是適應環境、氣候，後學第一次到泰國，難免有水土不服的問題，在營隊最後一天，皮膚出現了過敏搔癢的症狀。天下沒有白吃的午餐，想收穫又怎能不經磨練呢？不過，感恩上天慈悲沒有給後學太難的考驗。

在營隊開始時，因為來參加的學員有些尚未求道，於是在第一天上午先安排辦道。在辦道時，泰國道親負責執禮，不僅動作標準，而且都用華語講，對「道」的尊敬不言而喻，整個過程讓後學很是震撼與慚愧。而在華語教學課程中，看到每位學員把握當下、積極學習的精神，讓後學很感動與自嘆不如。



▲ 感恩上天讓大家有緣聚於華語教學營。

最讓後學感到不可思議的就是上天的巧妙安排：因為營隊第一晚是安排營火晚會，而原本當地的天氣都是下午或晚上下大雨，沒想到居然在第一天上午完成報到後沒多久，即下起滂沱大雨。雨一直到中午過後才漸漸停，而且氣溫相當舒服。這讓原本擔心籌劃已久的營火晚會可能無法呈現的後學，放下心頭大石，也印證了「辦上天事，必有上天相助」。

出去看看外面的世界，才知道自己的不足。回想兩天的營隊過程，不論是挑戰自己抑或是學習泰國道親對「道」的尊敬，甚至是「道」的顯化，在在都讓後學收穫滿滿！再次感恩上天慈悲。